

ЛЕВ АБРАМОВИЧ ДУРНОВ

21.12.1931 — 12.09.2005



После долгой и продолжительной болезни на 74-м году ушел из жизни основатель российской школы детской онкологии, доктор медицинских наук, профессор, академик РАМН, зам. директора ГУ РОНЦ им. Н.Н. Блохина РАМН — директор НИИ детской онкологии и гематологии Лев Абрамович Дурнов.

Лев Абрамович в течение 3 лет после окончания 2-го Московского медицинского института работал в сельской больнице врачом-хирургом, затем с 1959 по 1962 гг. врачом-хирургом в детской городской клинической больнице № 1 Москвы. В 1962 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Лечение микросфероцитарной анемии у детей». С 1962 по 1965 гг. заведующий хирургическим отделением Морозовской детской больницы. В 1966 г. защитил докторскую диссертацию на тему: «Лечение опухоли Вильмса у детей» и был утвержден в должности зав. отделением детской онкологии ОНЦ АМН СССР. В 1971 г. ему присвоено звание профессора. В 1994 г. избран член-корреспондентом РАМН, в 1999 г. — академиком РАМН. С января 1990 г. и по настоящее время являлся зам. директора ГУ РОНЦ им. Н.Н. Блохина РАМН по научной работе, директором НИИ детской онкологии и гематологии.

Львом Абрамовичем впервые в нашей стране создано отделение детской онкологии. Л.А. Дурнов руководил научными исследованиями в области новых направлений в диагностике и лечении опухолей у детей. Существенным вкладом этих научных исследований явилась разработка комплексных подходов к программной терапии нефробластомы. Последние годы Лев Абрамович уделял большое внимание разработке комплексной терапии опухолей в III—IV стадиях опухолевого процесса. Под его руководством впервые в России в 1991 г. создано отделение трансплантации костного мозга. Углубленно изучается органосохраняющее лечение опухолей костей у детей. В 1999 г. ему присуждена Государственная премия за работу «Лечение опухолей костей». Ряд научных исследований посвящены вопросам качества жизни детей, вылеченных от онкологического заболевания, а также вопросам медицинской, психологической и социальной адаптации данной категории детей.

Под руководством Л.А. Дурнова выполнено 72 кандидатских и 20 докторских диссертаций. Многие его ученики стали руководителями онкологических отделений России и стран СНГ. Он являлся автором и соавтором свыше 420 научных работ и 32 монографий. В 1993 г. под руководством Л.А. Дурнова организована кафедра детской онкологии РМАПО.

Л.А. Дурнов являлся Заслуженным деятелем науки РФ, членом Межведомственного совета по злокачественным новообразованиям, членом SIOP, почетным профессором Рязанского государственного медицинского университета, членом редакции Большой Медицинской Энциклопедии, гл. редактором журнала «Детская онкология», членом редколлегии журналов «Вестник РАМН», «Детская хирургия», «Российский онкологический журнал», «Российский биотерапевтический журнал», «Вместе против рака», советником Президиума РАМН.

За большой вклад в развитие российского здравоохранения и науки награжден «Орденом Почета».

Преждевременная кончина Льва Абрамовича не позволила осуществить его многочисленные дальнейшие планы. Лев Абрамович был многогранным специалистом, замечательным ученым, чутким и отзывчивым человеком, сплотившим вокруг себя коллектив единомышленников. Память о нем навсегда останется в наших сердцах.

Коллеги, друзья, ученики

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА САМУИЛА ЮРЬЕВИЧА КАГАНОВА



Время не щадит никого... От нас ушел один из наших горячо любимых и уважаемых Учителей — Самуил Юрьевич Каганов, — выдающийся ученый, прекрасный врач-педиатр, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации.

На долю всего их поколения, поколения 20-х годов прошлого века, выпало тяжелое испытание — Великая Отечественная война, победив в которой они отстояли свободу нашей Родины и собственно нашу жизнь...

Окончив с отличием в 1948 г. 1-й Московский медицинский институт им. И.М. Сеченова, С.Ю. Каганов практически всю свою жизнь проработал в Московском научно-исследовательском институте педиатрии и детской хирургии МЗ РФ. По его инициативе и непосредственно при его участии там был создан первый в России отдел детской пульмонологии, где кристаллизовались современные знания по диагностике и лечению пневмоний, хронических инфекционно-воспалительных и аллергических заболеваний легких, врожденных и наследственных поражений бронхолегочной системы у детей. Самуил Юрьевич щедро отдавал свои знания молодым специалистам, внедрял новейшие достижения в практическое здравоохранение, помогал своим маленьким пациентам и их родителям преодолеть нелегкие моменты судьбы. С отделом пульмонологии института, которым он руководил более 40 лет, была связана вся его жизнь.

Благодаря своему необычайному трудолюбию и невероятной работоспособности, Самуил Юрьевич становится одним из известнейших специалистов в области отечественной педиатрической пульмонологии. Под его руководством разрабатывались актуальные проблемы не только современных особенностей клиники и течения различных патологических форм бронхолегочных заболеваний, но также организации пульмонологической помощи детям, клинической фармакологии, экопатологии болезней дыхательной системы и др.

С 80-х годов его имя стало хорошо известно пульмонологам как в нашей стране, так и за рубежом, благодаря многочисленным научным работам, — а их более 250, в том числе 7 монографий. Публикации Самуила Юрьевича всегда отличались широким охватом проблем, актуальностью, тесной связью с практикой здравоохранения и стали настоящими руководствами для многих врачей-педиатров.

Профессор С.Ю. Каганов явился создателем крупной отечественной школы педиатров-пульмологов. Под его руководством и научном консультировании было защищено 63 диссертации, в том числе 13 докторских, посвященных актуальным проблемам детской пульмонологии. Среди его учеников — профессора, доценты, заведующие кафедрами медицинских вузов, руководители отделов научно-исследовательских институтов. Неиссякаемая положительная энергетика, пылкий ум, честный подход к научному поиску всегда притягивали к нему молодых врачей и талантливых ученых, с которыми он вновь и вновь открывал новые грани познания...

Будучи ветераном Великой Отечественной войны, С.Ю. Каганов был неоднократно награжден боевыми орденами и медалями, а также трудовыми государственными наградами.

Около 30 лет назад Самуил Юрьевич организовал и до последнего времени возглавлял пульмонологическую секцию Московского общества детских врачей. Более 30 лет (1962—1992 гг.) он был ответственным секретарем журнала «Вопросы охраны материнства и детства», а последние 12 лет — заместителем главного редактора журнала «Российский вестник перинатологии и педиатрии»; членом редколлегии журнала «Пульмонология».

Самуил Юрьевич был мудрым, очень доброжелательным и мужественным человеком. Талантливый и неуемный ученый, блистательный врач и кристально честный человек — таким он сохранится в нашей памяти. Все, знавшие его и работавшие рядом с ним, любили и уважали его. Светлые воспоминания о Самуиле Юрьевиче навсегда останутся в наших сердцах, и мы постараемся хоть немного быть похожими на него...

Коллеги, друзья, ученики

ПАМЯТИ ПРОФЕСОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСЕЕВИЧА ТЮРИНА



29 июня 2005 года после тяжелой и продолжительной болезни на 83-м году жизни скончался ветеран Великой Отечественной войны, Заслуженный деятель науки РФ, академик Международной академии наук высшей школы, почетный член Богемско-Словацкой ассоциации им. Пуркинэ, член-корреспондент Кубинского общества аллергологов, Почетный профессор Российского университета дружбы народов (РУДН), профессор кафедры детских болезней медицинского факультета РУДН Николай Алексеевич Тюрин.

Н.А. Тюрин родился в феврале 1923 г. в селе Грачевка Оренбургской области в семье потомственных хлеборобов, которые с XIX века осваивали земли южного Приуралья. После смерти матери с 12-летнего возраста Николай Алексеевич мечтал стать врачом. Эта мечта и отличные способности и привели подростка на фельдшерское отделение Уральской фельдшерско-зубо-врачебной школы.

Успешное окончание школы совпало с началом Великой Отечественной войны, и в августе 1941 г. Николай Алексеевич был призван в Красную Армию. Его боевой путь начался в кавалерийском эскадроне, назначение которого состояло в выполнении рейдов по тылам противника, а в 1942 г. в качестве фельдшера батальона стрелковой дивизии он оказался в огне Сталинградской битвы. В дальнейшем в составе дивизиона знаменитых «катюш» Николай Алексеевич участвовал в боях на Курской дуге, в освобождении Харькова, форсировании Днепра, прорыве под Пятихаткой, освобождении Кировограда, операциях под Корсунь-Шевченковским и Кишиневом, освобождении Румынии и Венгрии. За участие в этих операциях Николай Алексеевич награжден боевыми орденами и медалями, в том числе орденами «Отечественная война», «Красная звезда», медалями «За отвагу», «За боевые заслуги». Гвардии старший лейтенант медицинской службы Н.А. Тюрин в составе сводного полка 2-го Украинского фронта

принимал участие в Параде Победы 24 июня 1945 г. в Москве.

После войны Николай Алексеевич поступил и в 1952 г. окончил Московскую медицинскую академию им. И.М. Сеченова. В течение всех лет обучения он был именной стипендиатом и старостой курса.

Дальнейший этап его жизни был связан с авторитетной отечественной школой Н.Ф. Филатова, В.И. Молчанова, Ю.Ф. Домбровской — колыбели московской педиатрии, где Николай Алексеевич при постоянной поддержке и помощи своего главного учителя — академика Ю.Ф. Домбровской — прошел путь от ординатора до профессора.

На этом этапе его научная деятельность была связана с проблемами патогенеза, клиники, патоморфологии и лечения бронхиальной астмы (БА) детского возраста. В 1958 г. им была защищена кандидатская диссертация «Сердечно-сосудистая система при бронхиальной астме у детей», где впервые была предложена классификация течения приступа БА с выделением приступного и послеприступного периодов. В дальнейшем, Николай Алексеевич совместно с Ю.Ф. Домбровской, выделял этапы развития острого и хронического легочного сердца, а совместно с проф. И.М. Кодоловой впервые в отечественной педиатрии изучил клинико-морфологические особенности при БА у детей. Им была доказана возможность развития при БА ателектазов легких и отмечен их рецидивирующий и «мигрирующий» характер.

Все это позволило впервые разработать тактику комплексного лечения БА у детей в зависимости от периода и тяжести болезни с применением электроаэрозолей, бронхолитических, муколитических, гормональных препаратов и антибиотиков. Этому способствовали первые исследования функции надпочечников, изучение физиологически активных веществ (гистамина, гепарина, серотонина, нейраминазой кислоты, ацетилхолина, кининов). Указанные исследования были положены в основу докторской диссертации «Бронхиальная астма у детей», которая была защищена в 1969 г. и в дальнейшем в виде монографии с аналогичным названием (1974) превратилась в настольную книгу практикующих педиатров.

В 1975 г. Николай Алексеевич возглавил кафедру детских болезней РУДН. Благодаря его усилиям кафедра превратилась в одну из лучших и масштабных на медицинском факультете университета. Интенсивная педагогическая работа с иностранными студентами сочеталась с активной научно-исследовательской деятельностью коллектива кафедры по ряду направлений: болезни органов дыхания (обструктивный бронхит, БА, пневмонии), сердечно-сосудистой системы (ревматизм, неревматические кардиты, инфекционный эндокардит), иммунопатологические состояния, нарушения белкового обмена.

Развитию кафедры способствовала работа Николая Алексеевича в качестве декана медицинского факультета, а также ведущего программы Центрального телевидения «Здоровье детей» и «Мамина школа» (1976—1984 гг.), члена правления Всероссийского общества педиатров и председателя правления общества детских врачей Москвы.

Николаем Алексеевичем опубликовано более 300 научных работ, в том числе 3 монографии и учебник «Детские болезни», подготовлено 39 кандидатов и докторов наук; его

научные исследования многократно экспонировались на ВДНХ и были награждены дипломами и медалями.

До последних дней Николай Алексеевич продолжал активно трудиться на кафедре детских болезней университета и в университете в целом, являясь председателем совета ветеранов войны и труда всех факультетов РУДН. По его инициативе и с его непосредственным участием

издано 3 сборника об участниках Отечественной войны 1941—1945 гг.

Светлая добрая память о Николае Алексеевиче Тюрине — ученом, педагоге, враче-педиатре, добром, отзывчивом человеке — навсегда останется в сердцах тех, кто работал, жил, учился, общался с ним, всех тех, кто считает его своим Учителем.

Коллектив кафедры детских болезней РУДН
